

El Castellano

DIARIO CATÓLICO



E. Moranchel

cirujano dentista
Español, 2 y 4
BURGOS.

Único gabinete dental, montado según los últimos adelantos modernos. Dentaduras y coronas de todas clases, empastes y extracciones. Precios al alcance de todas las fortunas. Español, números 2 y 4.—(Junto al Arco de Santa María)

Agua de Borines

SIN RIVAL para muela, estómago, intestinos, diabetes y artrismo. Pídense en farmacias, hoteles y droguerías. GRAN BALNEARIO en Asturias, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas. Abierto de 15 de Junio a 15 de Septiembre.

FABRICA DE HIELO

DE
F. ORENCO ANDRÍO,
DESPACHO EN EL CAFÉ MONTAÑÉS

HELADOS Y CERVEZAS TRIBUNALES

Señalamientos para el día 8 de Agosto.
SALA DE VACACIONES

Afinador de pianos

J. Couzet, afinador de la gran fábrica de pianos de López y Grifo de Málaga, tiene el gusto de hacer saber a los propietarios de pianos que desean afinar los suyos, pueden mandar aviso al gran Hotel de París. Precio de la afinación: 10 pesetas.

La Prensa

A nadie le disgusta que le elogien los periódicos, a reserva de indignarse cuando le censuran, porque si la alabanza se suele crear merecida, no pasa igual con la censura. También se da el caso de que el elogio se repite inferior al mérito, aunque no se tenga ninguno. Hombres y mujeres pueden atestiguarlo, en particular el sexo débil, cuando a una que se casa la llaman los diarios encantadora, aunque sea fea. Todas las jóvenes que contraen matrimonio son encantadoras; y los jóvenes, si no tienen otro caudal que el de la belleza, son diestros *sportsmen*. Los oradores son elocuentísimos, los escritores, brillantes, y ya no hay quien no tenga talento, porque casi es ofensa no usar el plural. El abuso del epíteto es tan antiguo, que ya en Homero de ellos están cargados los nombres propios; rara vez deja de ser un héroe divino, semejante a los dioses inmortales; una princesa tiene siempre brazos preciosos y está formada como el tallo de la palma de Delos y debe su cabellera a la más joven de las Gracias.

De la prensa se ha escrito mucho, y no todo en buen sentido, a pesar de lo pródigo que suele ser en alabanzas; lo que prueba que debe ser muy mala cuando no se le pueda devolver elogio por elogio, a pesar de que nada cuestan. Hay quien ha dicho que los periódicos son los archivos de las bagatelas; que no puede ser que ciertos periódicos deseen el término de las discordias, puesto que de ellas viven; Leopoldo II, decía que los periódicos son como las moscas, más importunos que perniciosos; otro que el color del periódico es una libra que se deja al salir de la redacción, y no ha faltado quien dijera—Cleveland—que un periodista tiene tanto derecho a titularse escritor como un bahnero a titularse comerciante. Los buhoneros periodistas fueron antipatriotas cuando el conflicto con los Estados Unidos; lo fueron en 1909; lo son ahora; impresionan al vulgo, le pervientan y exportan, y los hay que viven del escándalo. Si aquí reproducieramos, aunque solo fuera en stasis, cuanto de la prensa y de ciertos periodistas se ha dicho por los mismos periódicos y por personas de autoridad, no acabaríamos.

Serán los periodistas todo lo dicho y muchos más o mucho menos; pero lo que no se puede desconocer es que son exactas las palabras de Donoso Cortés, quien decía que de todas las potestades nacidas de la nueva organización de las sociedades, ninguna tan colosal y exorbitante como la potestad concedida a todos de poner la palabra en los oídos del pueblo. El instrumento que maneja el periodista puede serlo de salvación o de muerte, porque es una artillería de más alcance, más atronadora y más fuertemente destructora que los cañones. Para Balzac el periódico es una inmensa cataulta puesta en movimiento por pequeños odios. Aunque el odio sea pequeño su fuerza explosiva puede ser grande.

La prensa en nuestros días no pretende dirigir, sino seguir la opinión para explotarla, porque hay es para muchos el periódico únicamente un negocio. Cuando se sigue a la opinión todo es fácil de momento, porque el que cuenta con ella siempre tiene razón, haga lo que quiera; pero la opinión que explota la prensa mañana no es que la que vale por su calidad, sino la que pesa por la cantidad; esto es la del vulgo siempre atraído más por lo que quiere que sea, que por lo que puede ser; más por lo que le halaga, que por lo honesto. Aquí encajan los tan conocidos versos de Lope de Vega:

El vulgo es necio, y pues lo pagó, es justo hablarle en necio para darle gusto. Cierta prensa cultiva al vulgo, porque es el más numeroso; y aunque él no sea necio, habla en necio a sus lectores porque es el enguño que más sencillamente entienden y del que gustan, contribuyendo la frescura de los periódicos y la imbecilidad del vulgo a crear estados de opinión que no dejan de tener fuerza a pesar de ser completamente falsos, pues la fuerza expansiva de un cartucho es la misma, empéñese para asesinar o para defender a la Patria. De ello tenemos ejemplos repetidos; y a la vez fu-

nestísimos en España, tanto que han sido la causa de nuestra decadencia. El entusiasmo por la constitución del 12, calificada después de libráo por uno de sus más ardientes partidarios, Alcalá Galiano, fué un movimiento de falsa opinión de gran fuerza expansiva como el ardor de los que se convirtieron en acémilas para tirar del coche de Fernando VII a los gritos de «¡Vivan las coronas y muera la nación!» A estos movimientos siguieron los de opinión a favor y en contra de otras constituciones; los entusiasmos por la federación. Hoy tenemos el bloque y el anticlericalismo. Antes la prensa dirigía la opinión, pero ahora la sigue y explota, repetimos y por lo tanto, hace buenas aquellas severas palabras de G. Tournaud: «¿Cómo puede ser que ciertos periódicos deseen el término de las discordias, si de ellas viven?»

Si ha dicho que la prensa indica el espíritu, el carácter, las tendencias políticas y literarias, el estado progresivo de una nación, porque si es cierto que la literatura refleja las costumbres de una época, lo mismo podrá decirse del periodismo, vasto diorama en que se exponen todo cuanto excita la curiosidad y también lo que excita las pasiones. De ser esto completamente exacto resultaría que la prensa no tiene ninguna responsabilidad, como no la tiene el espejo al reflejar lo que se pone delante. Guardar el ojo que no hacen el período sus redactores, sino sus abonados. Esto es tan exacto que el periódico ha podido ser comparado a una tienda en que se venden al público cosas de mismo color que las quiere.

¿Quiere anarquía? No faltarán periódicos que le den anarquía y también utopías, república, difamación, inmoralidad, pues se trata de un negocio y se pone a la venta lo que más produce, prescindiendo en absoluto de la conciencia. En otros tiempos a los redactores de los periódicos se les hubiera hecho pasar *Baria avall*, haciendo oír el verdugo al láigo sobre sus espaldas, y la sociedad hubiera rechazado a los que difaman por lucro. Ahora no, porque la sociedad tiene muy perdido el oficio moral. La mala prensa contribuye a pervertir la opinión para explotar el negocio.

Al negocio opongamos el sacerdocio, haciendo uso de la facultad concedida a todo el que pone la palabra en los oídos del pueblo, convencidos de que el instrumento que maneja el periodista puede serlo de salvación o de muerte, pues es artillería de más alcance, más atronadora y más fuertemente destructora que los cañones. Algo se ha hecho, pero es mucho, muchísimo lo que queda por hacer. Bien y santo es escribir periódicos para consolar y avivar la fe de los que a ella permanecen fieles; pero también lo es poner en la fe han sido apartada, para que a ella vuelva.

En el Congreso nacional contra la pornografía celebrado en París se habló de la prensa que se dedica a lisonjear todos los malos apetitos de sus lectores, y que mediante el alimento pornográfico que pro-

porciona a sus cerebros, bajo la forma de folletines, cuentos y crónicas, no menos que por los relatos que hace, con un lujo de detalles horrible de los crímenes de toda especie, propaga el libertinaje y desenvuelve los instintos más crueles. De esa prensa no estamos libres en España. Uno de los oradores del Congreso, el profesor de medicina M. Leboc, exclamó ante la inmoralidad que ha invadido a Francia, a la que contribuye cierta prensa: «Asistimos al suicidio de una raza que de inercia renuncia a proseguir sus destinos y a añadir nuevas páginas a los anales de su historia, llena de hechos gloriosos.»

Cuidemos de que no se llegue a poder decir lo mismo de España.

TEODORO BARÓ

(Diario de Barcelona)

Desde Abillos

Agosto 8

Se está terminando la siega de trigo y cebada en los pueblos de Aroos, Abillos, Villamiel y Cayula, debido a las muchas máquinas adquiridas al efecto.

Vistas las utilidades económicas y condiciones que prestan estos artefactos, muchos otros vecinos refractarios a ellos hasta ahora, se proponen comprarlos para el año próximo, dispuestos a dar, en lo posible, la costumbre rústica de segar con las hoces, que sobre ser más trabajosa, resultan más caras.

Buena es que todos los agricultores se convencerán de su utilidad, según cálculo aproximado ascienden a 15 000 pesetas las economías obtenidas en dichos pueblos solo de jornales en este año.

La cosecha es más débil que el año anterior, la granja regu ar.

El domingo por la mañana descorrió en este valle una tromba de agua que impedirá unos días dedicarse a la tría.

El Corresponsal

Bibliografía

BIBLIOTECA AZUL Y ROSA. EL HIJO DEL CAPITAN NEMO—VIAJES Y AVENTURAS, POR ENRIQUE DE BENDITO Y TRUJILLO—Burgos, HIJOS DE SANTIAGO RODRÍGUEZ.

Hemos tenido ocasión de leer la hermosa novela de indios titulada, escrita por el culto e ilustrado jefe del Cuerpo de Artillería don Enrique Bendito y editada por la conocida Casa Hijos de Santiago Rodríguez.

Esta obra, que honra tanto al autor como al editor, constituye una interesantísima y amena narración de episodios extraordinarios, dispuestos en un hábil trama que hace atrayente a relación y gratísima a lectura, siendo la mejor recomendación que del mencionado libro puede hacerse el extraordinario número de ejemplares vendidos desde que se dio a luz hasta la fecha.

El estilo en que está escrito acusa la personalidad vigorosa de un escritor de valía, ya ventajosamente conocido antes de ahora por sus notables publicaciones. En la presente ha seguido la tradición de insigne Julio Verne, el gran novelista francés que como nadie ha sabido hacer compatibles la aridez de la ciencia con la amenidad y galanura de la fabula, habiendo cumplidamente justificado el título de padre de la novela científica que se le ha dado.

Hay, pues, mucho de la manera de Julio Verne en la obra que nos ocupa, con algo también de Salgari; y no obstante el autor no copia a ninguno de los autores, apreciando su personalidad, como antes he indicado claramente deslizada y encerrada en marco de encantadora originalidad, cosa verdaderamente extraña en el que camina por terrenos que ya han sido trillados por otros ingenios.

En cuanto a la presentación de la obra poco hemos de decir porque la Casa Rodríguez es sobradamente conocida en nuestra capital lo mismo que fuera de ella y todo el mundo sabe cómo se hizo en ella. Solo si dire que el señor Rodríguez nada tiene que envidiar en la presentación de las obras que edita a los mejores editores de Madrid y Barcelona, pudiendo dignamente sostener la competencia con las Casas extranjeras, como ha demostrado en varias ocasiones.

EL HIJO DEL CAPITAN NEMO forma un volumen de muy regulares dimensiones, está impreso en excelente papel con claro y hermoso cuerpo de letra, tiene 430 páginas de lectura y le adornan 60 grabados admirablemente reproducidos de dibujos a la pluma y a la aguja originales del popular e inspirado artista burgalés don Evaristo Barrio. La pasta del libro, en sólido cartón, contiene una artística portada al color, debida al pincel del artista citado.

Nuestra enhorabuena al digno jefe de Artillería y brillante escritor, señor Bendito, autor de la obra; al inteligentísimo editor señor Rodríguez y al veterano profesor señor Barrio, autor de los dibujos.

Ch.

Información eclesiástica

Se ha inaugurado en Barcelona la iglesia dedicada a San Antonio de Padua, en sustitución de la incendiada durante la semana trágica.

Pertenece a los padres franciscanos. Su Santidad ha dirigido al Episcopado sudamericano una encíclica exhortándole a trabajar con el mayor celo para mejorar la triste situación en que se encuentran los indios dispersos por aquellas extensas regiones.

Ha embarcado para Roma, delegado por la Congregación del Inmaculado Corazón de María, el sabio misionero R. P. José Puigderós, de dicha Congregación, a fin de hacer estudios sobre su fundador, el venerable P. Antonio María Claret.

Los corruptores de costumbres están siendo castigados con mano fuerte en Inglaterra.

Dos individuos, llamados James Brown y Tomás Jones, que ofrecían postales obscenas a los transeúntes, fueron condenados a sufrir 25 azotes y nueve meses de cárcel por sentencia del Juez, el cual manifestó al dictarla su sentimiento por no poder con arreglo a las leyes, imponerles un castigo más severo.

Se han convertido recientemente a la fe católica y continuarán sus estudios en un Seminario católico tres alumnos del Seminario general de la iglesia episcopaliana.

Ha sido nombrada primera asistente general del Instituto de Religiosas Tercerías Franciscanas de Madrid la reverendísima madre Concepción Dalcet.

DOMINGO HEGUETA (16)

REMEMBRANZAS DE LA BATALLA

DE LAS

NAVAS DE TOLOSA

(CONTINUACIÓN)

Del siglo VI nada menos es la cruz del Vaticano llamada de Justino y cruz vaticana, por ser donada a la iglesia de San Pedro por el emperador Justino el joven (565-578), que se compone de dos planchas de plata obrada, se halla ya adornada de topacios, granates, esmeraldas, ágatas y perlas y tiene una punta metálica en la parte inferior para desempeñar la doble misión referida para que servían este género de cruces. El P. Naval trae también en su obra la figura de una de estas cruces procedentes de los talleres de Limoges. En el Museo Arqueológico Nacional se conserva una cruz de hierro de aquellas sencillas y lisas, que también se han destinado hasta nuestros días para actos poco solemnes como en ceremonias funerarias.

Aunque las piedras preciosas y perlas que adornan esta cruz se pusieron mucho después de la batalla, como ya se ha visto era costumbre mucho más antigua, y a la Cruz de Veiltri que se donó a la Catedral

de S. Llorente de esta ciudad el Papa Alejandro IV, es de oro y está adornada de perlas orientales por ambas caras y de cinco piedras preciosas de diversos colores. En muchos de los objetos sagrados de los siglos XIII y XIV se ven adornos de piedras preciosas o «abajones» especialmente en relicarios como el de Nuestra Señora de Namur, de principios del siglo XIII y en otros de este siglo en cruces de madera recubiertas de esmaltes, de pedrería en «bujón» de filigranas, de filigran y cincelados.

CAJA DEL KORAN

Otro de los trofeos de la batalla que dejó en su amado Monasterio su ilustre fundador, fué la caja que llevaban el Koran donde se leía entre tanto que a aquella se daba An-Nasir que por su huida precipitada abandonó. Revivaba el fausto de los emperadores al obedes, pues consistía en una preciosa arca de oro macizo sobre cuatro leones, adornada de multitud de diamantes y todo género de piedras preciosas, de tres cuartas de larga por dos de anchura. Según una respetable tradición sirvió de sagrario en un altar llamado del Santísimo, junto al sepulcro de Alfonso VIII, hasta que los franceses en la guerra de la Independencia lo arrebataron como tantas otras alhajas de tan insigne convento.

La lanza del Miramamolín, su tienda de seda y su estandarte tejido de oro fueron remitidos al Romano Pontífice por el mismo rey, según testimonio del Notario de aquel Ricardo de San Germán; pero no hubo suficientes despojos en tan gran batalla para regalar al mismo Monasterio otro pedruzco de los vencidos que afortunada-

damente todavía se conserva, de que trataremos en el siguiente epígrafe y del cual no hacemos descripción porque de este trabajo nos ahorra don Rodrigo Amador de los Ríos, en su obra «Burgos de España. Su monumento y arte. Su naturaleza é historia.»

PENDÓN DE LAS NAVAS DE TOLOSA

En el Monasterio de las Huelgas y en el llamado *Contador alto* en la parte interior de la capilla y en un armario se guarda cuidadosamente el llamado *Pendón de las Navas*, ya como lo restauró a mediados del siglo XIX a señora Doña Antonia Aguilar y Fernández de Córdoba, tía del marqués de la Vega de Armijo, a quien también se atribuye una copia de dicho Pendón que cuelga en la nave principal de la iglesia de este Monasterio y que muchas veces enseñan como original a los extranjeros por no molestar tanto a las monjas, en vista de gran número que acuden todos los años a visitar este histórico monumento.

De él se habían ocupado don Francisco Fernández y González, que en Museo Español de Antigüedades, tomo VI, página 469, desentendiéndose de la tradición no interrumpida de que Alfonso VIII dejó depositado en las Huelgas este Pendón del Miramamolín, vendido en las Navas, y fundándose en que era blanca la enseña de los Almohades presentada en Aroos por el sultán Almansor, padre de An-Nasir, y rojo aquel Pendón, y que el estandarte de An-Nasir fué enviado a Roma, emitió la opinión de que por ventura serviría de cortina delante de la tienda de éste, a cuyo color bermejo se asemejaba, pues, se rela-

ción por su fecha con la época de mayor esplendor de aquellos Miramamolines y por su color y aplicaciones más probables con el relato más hoy lanzado a la cristandad en Occidente desde Guadalete a Lepanto.

La prioridad de la idea que este Pendón fuera una cortina de memoria tienda la atribuye don Julio García de Quevedo en el diario burgalés *El Popu ar* de los primeros días de Febrero de 1889, al arqueólogo burgalés don Leopoldo Cantón Saizar, quien en efecto, en sus *Apuntes para una guía de Burgos* que aquél publicó a consecuencia de su fallecimiento, en Mayo de 1888, dice: «que lejos de ser una enseña musulmana, no es otra cosa que una cortina, que bien pudiera ser la que cerraba la tienda roja del Emir que, según historiadores árabes de la época, era de color carmesí, que es precisamente el que domina en este paño, el cual, por otra parte, en nada se parece a las enseñas de los infieles que allí se encuentran y de las que hay noticias precisas.»

Don Rodrigo Amador de los Ríos defende la misma idea en su obra *Burgos* y pretende probar por el arte con que está labrado el paño, que es muy propio de la época que se le atribuye; pero hé aquí que en la Exposición Histórica Europea celebrada en Madrid en 1892 al ser presentado este paño, juntamente que el púlpito llamado de San Vicente del propio Monasterio y el estandarte que se tremola en la nave central de la catedral burgalesa, de que nos hemos ocupado y las enseñas musulmanas que se conservan en la catedral de Toledo, cogidas en la batalla del Salado a los reyes Beni-Merines Abu-Said-Osmán

y Abu-Han-Aly y al compararlo con estas enseñas, es su semejanza tan sorprendente, que se ve obligado a confesar el señor Amador de los Ríos en su citado trabajo: *Estudio acerca de las enseñas musulmanas del Real Monasterio de las Huelgas y de la catedral de Toledo*, «que se probó entonces no era ni fue nunca otra cosa que verdadera insignia militar según la tradición venía asegurando» (página 61) y labrada no como enseña portátil, sino para ondear sobre algún edificio o sobre la tienda de campaña del sultán a que pertenecía.

No se atreve a determinar fijamente qué Sultán fuera, el señor Amador de los Ríos, porque parece se hallaba desorientado en la presente ocasión y hasta se contradice cuando en su obra «Burgos» probaba que citada bandera era producto de la civilización almohade de últimos del siglo XII o principios del XIII y ahora nos asegura que «podría sin dificultad ser considerada como verdadera insignia granadina, entendiendo no esamina muy lejos de la verdad quien sospeche pudiera ser trofeo de la labrada batalla de la Higuera o de la famosa de Luena en que fué hecho prisionero Boabdil por las gentes de Castilla» (páginas 198, 199 y 203 de su Estudio, etc.)

Verdad que él mismo declara lealmente este error y esta contradicción cuando escribe de este Pendón: «su dibujo no autoriza a creer que la enseña, según nosotros con error heimo dicho en otra parte (Burgos), sea fruto de la cultura mahometana en el siglo XII aunque ya existieran motivos ornamentales de naturaleza idiótica, sino que acusan mayor desarrollo y el dibujo de los signos africanos épocas más adelan-

LA HISTORIA DEL CHOCOLATE

El chocolate, según una historia de las Indias, impresa en 1563 lo usaba Moctezuma, y fueron los españoles los que lo introdujeron en España a fines del siglo XVI, aunque no se generalizó el uso en Iberia hasta los comienzos del siglo XVII.

El consumo del chocolate fue aumentando, de suerte que en el reinado del famoso Carlos III, solo en Madrid se consumían 12 millones de libras al año.

El catedrático de la Universidad de Madrid, don Joaquín Omeñaca, ha hecho una curiosísima investigación en los archivos y bibliotecas con fines científicos y anecdóticos.

Los curiosos pueden acudir a ella para admirar la docta erudición del investigador pero nosotros tomaremos solo de aquel sabio artículo la nota amena, de vulgarización que extractamos para soñar de los lectores.

La base de la fabricación del chocolate «debería ser» el fruto del árbol cacao que, según la tradición, era uno de los más preciados ornamentos del paraíso terrenal.

Los aztecas conocían el cacao y el chocolate que las personas ricas sorbían, como bebida alimenticia, en conchas de tortuga pulimentadas y adornadas con arabescos de oro.

Así lo sirvieron por vez primera a Hernán Cortés, aromatizada tal bebida con vainilla y canela.

El uso del chocolate se propagó luego a Italia y Francia.

El duque de Orleans, cuando regente, antes de recibir en audiencia, se desayunaba con senda jarra de chocolate.

La infanta María Teresa, hija de Felipe IV, llevó de Madrid a su novio un gran paquete de chocolate, y en el primer banquete que se siguió al regalo, se sirvió el suculento alimento en artísticas tazas.

En Francia, el título de chocolatero de la reina era muy estimado en 1705.

Con los adelantos de la mecánica, las máquinas de vapor y las trituradoras, molinos, etc., se ha abaratado mucho la mano de obra, y por ende el coste de chocolate; pero ya de nosotros con el progreso de la Química se han sustituido, amparado y sofisticado los ingredientes de la fabricación de manera aterradora y rápida.

Los chocolates se dividen en alimenticios y medicinales; pero sería mejor clasificarlos en buenos y malos.

Para los soldados de Melilla

Junta de señoras para allegar recursos para los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

	Pesetas.
Suma anterior.	7.881'06
Sociedad Benéfico Burgalesa de la Habana.	200
TOTAL.	8.081'06

DESDE MEDINA DE POMAR

De gran júbilo han sido los días 2, 3 y 4 del corriente en esta ciudad, por las hermosas ceremonias y funciones religiosas que se han celebrado con motivo de la venida del Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos a practicar la Santa Pastoral visita.

El día 2, a las cinco de la tarde, se congregó todo el vecindario en la plaza del Buen Conde de Haro, presidido por todas las autoridades eclesiásticas y civiles, por la autoridad militar, que ostenta el poderoso capitán de la Guardia civil don Mariano Muñoz venía dando escolta de honor a S. E. I. y acompañándola en su visita a los cuarteles inmediatos.

A la llegada del obispo que conducía al ilustre prelado se dispararon infinitas volutas, y a los acordes de la Marcha Real de la banda municipal, empezó el desfile por delante de S. E. I. y de las autoridades, de los niños de las escuelas de la localidad, ordenados por el ilustrado maestro don Juan García; seguían las diversas asociaciones religiosas establecidas en la parroquia: Hijas de María, Apostolado de la Oración y Tercerios Franciscanos. Todos con sus estandartes e insignias procesionalmente organizados y presididos por S. E. I. y las autoridades, se dirigieron al hermoso templo parroquial por las calles principales y Plaza Mayor, que presentaban magnífico aspecto por el gusto con que estaban engalanadas todas las casas con preciosas colgaduras, y por el realce que daban los tres bonitos arcos con especiales dedicaciones de salud y bienvenida al prelado, del pueblo de Medina, del Ayuntamiento, del clero y asociaciones.

Legados al templo, después de la breve oración de ritual, S. E. I. pronunció elocuente plática con frases sentidas y cariñosas de agradecimiento por el entusiasmo y fe con que se le había recibido en esta ciudad, diciendo que aceptaba los homenajes que se le tributaban solo por que representaban el homenaje y tributo de acendrado afecto, cariño y sumisión de un pueblo católico a la Santa Iglesia Católica en él como ministro suyo representada y que, deseando corresponder a estos actos de afecto y sumisión, venía como Pastor a conocer a sus ovejas y practicar la santa visita pastoral. Terminó pidiendo una oración para que Dios Nuestro Señor le conceda fuerzas para cumplir su misión, prometiendo por su parte tener presente a todos los habitantes de esta católica ciudad al elevar sus oraciones al Señor, y conservar el grato recuerdo de tan solemne recibimiento.

Al siguiente día administró el Sacramen-

to de la Confirmación a unos cuatrocientos niños de esta ciudad y barrios próximos, siendo padrinos por la virtuosa señora doña Basilia Ortiz y el fervoroso eclesiástico don Celestino Delgado, Ayudante de Obras públicas.

El acto solemne y conmovedor, que dejará imperecedero recuerdo en los habitantes de esta ciudad, ha sido la solemne Misa Pontifical celebrada por S. E. I. el domingo 4, por la mañana. Los inteligentes músicos Sáez, López, Benítez y Huidobro interpretaron magistralmente la misa de Bodesse bajo la dirección del R. P. Daniel de la Encarnación C. D. Después del Evangelio pronunció nuestro amabilísimo Prelado elocuente sermón acerca de las enseñanzas que del estudio de la Santa Cruz se deducen, con argumentos tan sólidos y doctrina tan hermosa que mantuvo viva la atención del numeroso concurso de fieles, que estaba pendiente de la fácil y sentida palabra del ilustre Prelado. Terminada la misa dió S. E. I. la bendición papal, previa lectura del Breve Pontificio.

Por la tarde se celebró solemnisísima función del Apostolado de la Oración, predicando en ella el ilustrado párroco de Cogollos don Mariano Peña Geta, un magistral discurso sobre los deberes que tenemos hacia el Corazón de Jesús de adoración, imitación y amor.

Si la piedad de los fieles ha quedado satisfecha con la celebración de tan solemnes cultos y con la numerosa comunión celebrada en la mañana de día 4, para lucrar la indulgencia plenaria de la bendición papal, no ha quedado menos satisfecha al ver la decidida y eficaz cooperación que a tan brillantes resultados han prestado las dignísimas autoridades puesto que las acertadas disposiciones del joven alcalde don José Guinea, en la artística dirección de la construcción de arcos y su puntual asistencia a los actos religiosos, así como el entusiasta apoyo de la autoridad militar antes mencionada y su no menos puntual asistencia a todos los actos, han dado esplendor y brillo a los honores tributados a nuestro ilustre prelado.

Merece también mil plácemes por su acertada dirección en la celebración de estos actos el celoso cura párroco don Honorato Carrasco, a quien se debe el orden y concierto que en todo ha reinado, así como también sus dignos coadjutores y demás clero, por el decidido apoyo prestado a la solemnidad de tan hermosos actos.

Así se honra en Medina al virtuoso Pastor de la grey burgalesa.

Medina de Pomar, 6 VIII—12.

De Sociedad

De viaje.
—Procedente de Vitoria ha llegado a esta, el conocido comerciante don Nicomedes Suárez.

—Después de pasar un temporada en esta capital, esta mañana ha marchado a Bilbao, don Manuel Llanos.

—Acompañado de sus bellas hijas Manolita y Mercedes, ha marchado esta mañana a las diez, a San Sebastián, la señora viuda de Olivares.

—Han pasado por esta capital con dirección a San Sebastián, el marqués de la Vega del Brecello y el conde de San Rafael.

—Mañana, en el correo marcha con dirección a Madrid para más tarde tomar posesión de un destino en el Regimiento de cazadores de Tardix que se encuentra de operaciones en Melilla, nuestro distinguido amigo el médico militar don Benito Roldán Sevilla.

Deseámosle feliz viaje.

Exposición.
En el escaparate del acreditado comercio de telas del conocido comerciante don Jacinto Martínez, se halla expuesto al público un hermoso cartel anunciador de la novillada que se ha de celebrar el domingo próximo.

Dicho cartel es dibujado al pincel de nuestro buen amigo el laureado artista burgalés don Laureano Ruiz (hijo).

Enviamos al joven artista nuestra más cordial enhorabuena.

Santo.
Mañana, fiesta del glorioso mártir San Lorenzo, celebrán sus días nuestros queridos amigos los señores Dancusa-Manzanares, beneficiado de la S. I. C.; Abad, canónigo de la misma; García Polo, primer teniente de San Marcial; y Alonso Martínez, senador por Burgos.

Por tal motivo enviamos a dichos señores nuestra más sincera felicitación.

Petición de mano.
Por el reputado médico don Tomás Gutiérrez, ha sido pedida para su hijo don Maximiliano, médico de Matienzo, la mano de la bella y distinguida señorita Remedios Sesma, hija del acreditado comerciante de Santander don Felipe Sesma.

La boda se celebrará en el próximo mes de Octubre.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA
Santos Cirilo, Lorenzo, diácono y Santa Agatónica, virgen y mártir.

CULTOS
San Gil.—La novena a San Roque, será todos los días después de la misa que se tendrá a las ocho de la misma.

Calatravas.—Solemnes cultos que la comunidad de religiosas del Real Monasterio de San Felices, Orden Militar de Calatrava, celebra la festividad de la gloriosa Santa Filomena, virgen y mártir.

El día 11 del corriente, a las diez de la mañana, se expone S. D. M. y a continuación dará principio la misa solemne.

A las seis y media de la tarde se rezará el santo rosario, con letanía cantada y sermón que predicará el Presbítero doctor don Angel Dancusa Lozano, del Cuerpo

eclesiástico del Ejército, terminándose con estación, motete, reserva y adoración de la reliquia de la Santa.

Santa Clara.—Solemne triduo que la comunidad de religiosas Clarisas de esta ciudad celebrará en honor de su seráfica y amante Madre Santa Clara, en los días 10, 11 y 12, para conmemorar el VII Centenario de la fundación de su esclarecida Orden en la forma siguiente:

Mañana, misa solemne a las diez con exposición de S. D. M.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, cántico a Santa Clara y sermón que estará a cargo los tres días del elocuente orador M. R. P. León de Santibáñez, O. F. M. Capuchino.

A continuación cantada, Santo Dios, motete y estación, terminándose con el Himno Eucarístico.

Día 11. Todos los cultos como el día 10, y Laudes, cantados por las religiosas, de cinco a seis de la tarde.

Día 12. Fiesta de Santa Clara. A las siete comunión general con acompañamiento de órgano y motetes.

A las diez, exposición de S. D. M., que permanecerá hasta la función de la tarde, y panegírico de la Santa.

En la tarde de este último día, será la fiesta a las cinco y media, en la forma que los días anteriores.

La parte musical está a cargo de sus agraciados Hermanos los RR. PP. Capuchinos de esta ciudad.

San Lorenzo.—Mañana, fiesta principal del Santo, a las siete y media habrá comunión general; a las diez y media misa solemne con orquesta, exponiéndose S. D. M.

El sermón estará a cargo del muy ilustre señor doctor don Emilio Rodero Roca, canónigo de la S. I. M.

A las seis y media de la tarde, segundas vísperas del Santo titular, rosario, novena, estación, procesión con el Santísimo por el interior de la iglesia y reserva.

Durante los días de la octava, habrá misa rezada a las nueve.

Unión de estudiantes franceses

Es grande la animación que reina entre los elementos de la colonia francesa con motivo de la importancia grande que mañana revestirá la apertura de los cursos de este año.

El acto tendrá lugar a las cinco de la tarde en el Instituto y será presidido por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, que llegará Dios mediante, en el tren correo de las diez de la mañana.

Acudirán a recibirlos todas las autoridades y corporaciones.

En el Instituto asistirá el ministro al banquete con que el Claustro de profesores le obsequia.

Signos llegando a Burgos muchos estudiantes franceses, aumentando la matrícula de los españoles de ambos sexos.

El ministro señor Alba, se hospedará en el Gobierno civil y después de su llegada a Burgos recibirá a las autoridades en el Palacio de la Diputación provincial.

Información Militar

Destinos.
Ha sido destinado a la comandancia de Artillería de Melilla, el primer teniente señor Sabater, hijo de nuestro buen amigo el coronel de dicha arma.

El capitán Garau.
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial del capitán general de Balears, con firmamento de desaparición del capitán de I. fantería don Antonio Garau, comandante militar de la isla Cabrera, que tripulaba un bote, que naufragó en aguas de dicha isla.

Reemplazo.
Para a esta situación el capitán de Infantería don Juan Brechtel.

Servicio de la plaza para el día 10
Parada.—San Marcial.
Polvorín.—3.º Montado.
Jefe de día.—Señor comandante de Lealtad, don Nemesio Angulo.
Imaginería.—Otro de Borbón, don José Ruiz Jiménez.
Visita de hospital.—Lealtad, 6.º capitán.
Reconocimiento de pimientos. 3.º Montado, primer capitán.
Idem de pan.—San Marcial 6.º capitán.
Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo.
Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo de San Marcial.

NOTICIAS

CURSO DE PAIDOLOGÍA Y PSIQUIATRÍA
En esta obra de cultura darán conferencias los señores Cánova, Berrueta y Martínez de S. Prén, cuyos temas daremos a conocer con la antelación debida.

Estas conferencias, al contrario que las clases, serán públicas.

El Magisterio privado de esta ciudad, secundando la delicada iniciativa de su digno jefe el señor inspector de 1.ª enseñanza don Francisco Oña, ha acordado por unanimidad asistir a la estación a recibir al Excmo. Sr. ministro de Instrucción pública que, con motivo de la inauguración de los cursos españoles y franceses, llegará a esta capital mañana a las diez de la misma, por lo cual los directores de los colegios particulares han acordado no tener clases en honor y obsequio de tan ilustre huésped.

El número de la Paz Social correspondiente al mes de Junio de 1912, contiene el siguiente sumario:

Discurso inaugural de la Semana Social de Pamplona, por el Excmo. Sr. D. Julián de Digo y Atocha, Obispo de Astorga.

La mutualidad escolar, por Alvaro López Núñez.

La crisis de transición de la industria en Inglaterra y la reciente huelga minera, por H. Bellok.

Crónica.—España.—La Semana Social de Pamplona.—Inauguración de la Bolsa del Trabajo de las artes del libro.—El Instituto Nacional de Previsión.—Casas baratas.

Extranjero.—La huelga de los obreros de transporte en Londres.—Contra las bombas peligrosas.—La Semana Social en Limoges.—El Congreso de las obreras católicas de Alemania.—El Congreso de las obras de protección a la joven.

Consultas.
Documentos sociales.—Reglamento profesional para la aplicación de la ley de 12 de Junio de 1911 sobre casas baratas (continuación).

Bibliografía.

Por el Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, han sido remitidas al coronel del regimiento de Talavera, de guarnición en Palencia, 250 pesetas que un penitente entregó en concepto de restitución.

Según tenemos entendido, la cantidad que «hora restituyen», data desde hace más de 45 años, en que el actual regimiento llevaba el número 3.

Este hecho, prueba una vez más las excelencias del tribunal de la penitencia y es una bofetada que se aplica a los sectarios que contra ese Sacramento claman.

Programa de las obras que ejecutará hoy, de nueve a once de la noche, en el paseo del Espolón, la banda de música del regimiento de San Marcial.

1.ª «Fuertes», pasodoble flamenco. Liñán.

2.ª «La vida alegre», valse de la ópera.—Frías y Lhar.

3.ª «Samsón et Dalila», fantasía de la ópera.—Saint Sésis.

4.ª «Maratona», capricho descriptivo.—E. pinosa.

5.ª «Lysistrata», núm. 9 de la ópera.—Lynke.

INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES
Por las secciones 2.ª y 3.ª de Instituto de Reformas Sociales se está practicando una información encaminada a estudiar la posibilidad de reducir a diez horas la jornada de trabajo de a dependientes Mercantiles. Todas las personas que quieran informar al referido centro sobre la conveniencia o no de conveniencia de esta reforma deberán, dirigirse a la Delegación Regional del Instituto de Reformas Sociales de Salamanca donde se solicitan los cuestionarios correspondientes.

La información se dará por terminada el 31 de los corrientes.

La Guardia municipal ha decomisado en la mañana de hoy una regular cantidad de pescado frito de peso.

En la Casa de Socorro han sido curados: Valentín Miguélez, de 18 años, le fué extraída una astilla de la cara plantar del pie derecho.

Martín Astudillo, de 10, de dos pequeñas heridas en la cara interna de los muslos.

Justo Antón, de 40, de erosión en el dedo medio de la mano izquierda.

La Inspección de Vigilancia ha puesto a disposición del Juzgado a Josefa Alcalde Alonso, por haber resultado autora del robo de varias ropas y un traje propiedad de don Miguel Aguado.

El hecho ocurrió el pasado mes y la autora de él ha ingresado en la cárcel.

A la una de esta tarde ha sido acometido de un vómito de sangre, en la Plaza Mayor un soldado de los que han regresado de Melilla, llamado Juan Goicochea, del regimiento de San Fernando, natural de Covarrubias.

Fuó auxiliado por dos compañeros suyos.

Por el señor Delegado de Hacienda ha sido señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos a favor de don Alejandro García, don Ramón Zapatero, don Anacleto Burgos, don Pablo Izquierdo, don Valentín Gutuá, don Bonifacio Ruano, don Blas Valdivielso y don Bruno Vivanco.

IMPORTANTE
En el despacho de carnes establecido en la calle de la Cátera, núm. 49, se vende:

Carnero superior de la tierra
Chuletas. 1'80 pesetas kilo.
Pierna. 1'50 » »
Faldas y brazuelos. 1'40 » »

Vaca:
1.ª sin hueso. 2 » »
1.ª con idem. 1'60 » »
2.ª con idem. 1'20 » »

PANIFICADORA «LA ISLA»
Se necesitan antecedentes.
Informar en: Is. 9 y 11, escritorio. 32

Cuantos prueben
Las conservas Trevijano
las prefieren a todas las demás.

EL FERINOL cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los estornudos agudos y crónicos.

SE ARRIENDA
una cochera. Informar en Benito Gutiérrez, 3.

AL PÚBLICO

En el despacho de carnes del puesto número 19 del Mercado cubierto se vende:

Carnero superior de la tierra:
Chuletas. 1'80 pesetas kilo.
Pierna. 1'50 » »
Faldas y brazuelos. 1'40 » »

Vaca:
1.ª sin hueso. 2 » »
1.ª con idem. 1'60 » »
2.ª con idem. 1'20 » »

MONTE DE PIEDAD

Préstamos sobre alhajas, ropas y otros los al 6 por 100 anual.

De diez a doce y de seis a ocho:
. Los días festivos, de once a doce

CÍRCULO CATOLICO DE OBREROS
Concepción 28, primer piso.

NOTAS UTILES

BOLETIN METEOROLOGICO
Día 9.—Observaciones del Instituto provincial.

Barómetro:
A las ocho de la mañana. 691'2.
A las cuatro de la tarde. 690'5.

Temperaturas:
Máxima sol. 30'6.
Máxima a la sombra. 24'0.
Mínima a la sombra. 12'8

Dirigición del viento:
A las ocho de la mañana. O.
A las cuatro de la tarde. O.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
NACIMIENTOS
Germán Merino Gómez, Alberto Díez Navarro, Juana Gallo Sanchez.

FUNERACIONES
Mauricio Escudero Fraile, de 62 años Plaza de Prín 16.
Luisa Romero Santa María, de 58, Santa Clara 9.

MADRID Y PROVINCIAS

POR TELÉFONO. MADRID 9

Ecos de Guipúzcoa
San Sebastián.—La idea lanzada por los periódicos de esta capital, de hacer un homenaje al ministro de Estado con motivo de la firma del tratado franco-español, ya tomando cuerpo, creyéndose que se llevará a efecto.

Consistirá el homenaje en una manifestación, a cuyo frente irá el Ayuntamiento y autoridades de la capital.

Esta manifestación se dirigirá a la casa donde se aloja el ministro señor García Prieto.

—Han llegado a este puerto muchos balanderos para tomar parte en las próximas regatas.

—Han paseado por los alrededores de la población el príncipe de Asturias y sus hermanos.

Lo que dice el presidente
El señor Canalejas ha manifestado anoche a los periodistas, que mañana sábado llegará a San Sebastián don Alfonso, procer de Inglaterra.

En seguida será firmado el tratado con Francia y después marchará a París don Alfonso para saludar al presidente de la República.

Nos dijo también que de Mazgán no había recibido ninguna noticia, pues ignoraba si el crucero «Rio de la Plata» ha llegado ó no a dicha plaza.

Alarma
Barcelona.—Se produjo ayer en esta ciudad alguna alarma con motivo de la explosión que hicieron al pasar el tranvía por el paseo de la Rambla, unos cartuchos con bala colocados en los rieles por tres muchachos.

Estos han sido detenidos.

Proyectos de Vedrines
Vitoria.—El intrépido aviador ha hecho al alcalde de esta ciudad las siguientes declaraciones al despedirse de dicha autoridad.

«Tengo gran interés por España a quien profeso inmensa gratitud lo mismo que a su prensa.

Si no he venido a volar a España desde que gané el premio París-Madrid, es porque he estado ocupadísimo.

Terminada la prueba que realizará en Cuenca, marchará a Londres embarcando para Nueva York, con objeto de correr la copa Gordon Bennett.

Después volverá a París, para intentar realizar un vuelo desde Bolri hasta Madrid.

Tamatio en el retiro

Anoche volvieron a repetirse en Retiro los alborotos de pasadas noches con motivo de la aglomeración del público en la tómbola organizada por «El Imparcial».

En las redacciones de otros periódicos, fueron muchas las personas que se presentaron protestando de lo ocurrido por mala organización.

Hubo carreras y sustos.

Sublevación

Ceuta. — En un vapor italiano regresaban de la Argelia unos cien moros, los cuales se amotinaron, maltratando al capitán y a la tripulación, concluyendo por hacerse dueños del barco.

El capitán de éste requirió el auxilio de las autoridades españolas al llegar a este puerto y aquellas enviaron fuerzas, que consiguieron reducir a la obediencia a los amotinados.

DE MARRUECOS

LOS SUCEOS DE MAZAGÁN

POR TELÉFONO.

MADRID 8

Juicios de la prensa extranjera

«L'Echo de Paris» juzgando la situación de Mazagán, manifiesta que no deben pasar inadvertidos para Francia los acontecimientos en aquella plaza ocurridos, toda vez que no puede admitirse que el cónsul español que allí reside proteja a un kaid que iba a ser detenido por las autoridades francesas y le ponga en condiciones de evadirse.

Añade el referido periódico que la conducta del cónsul español no puede ser coherente en modo alguno, puesto que está patente la violación de los vigentes reglamentos a que aquélla ha dado lugar.

Para concluir dice «L'Echo» que queda bien demostrada la ignorancia de las consecuencias originadas por la conducta del susodicho cónsul, como lo prueba la presencia de dos buques de guerra en la costa de Mazagán.

Varias noticias

Desde Tánger comunican que en Mazagán reina actualmente tranquilidad.

A pesar de esto, los habitantes de aquella plaza y en especial los que forman la población indígena, hálanse dominados del mayor sobresalto.

Elógiase en ésta la conducta observada por el cónsul español, prestándole su apoyo al kaid Trial.

Según se dice, los soldados franceses han saqueado la casa en donde el kaid se refugió.

Las autoridades francesas han practicado numerosas detenciones entre los moros.

De la lucha que sostuvieron las tropas del coronel Mangin y las del kaid, han resultado siete muertos.

Comunican de Mogador que el pretendiente a trono marroquí, Muley Hiba, ha acampado en Sus, donde recluta partidarios.

Hállanse unidos el Roghi y Raho para proceder juntos en contra de Francia.

Ultima hora

POR TELÉFONO

MADRID 9.

Varias noticias

Esta mañana a las seis marchó a su finca de Otero el señor Canalejas acompañado del ministro de la Guerra.

En el Platorio detuviéronse celebrando una larga conferencia sobre los sucesos de Mazagán.

El general Luque regresó a las once a Madrid; esta noche lo verificará Canalejas, quien mañana saldrá para San Sebastián.

Los periodistas acudimos al Ministerio de la Gobernación, enterándonos de que el estado de las huérfanas de Almería y de los vidrieros de Madrid, sigue siendo el mismo de ayer, esto es, que aquéllas no se han solucionado.

Los dramas del mar

Ferrol. — Ayer salió la lancha «Carriño» tripulada por cinco hombres, para dedicarse a la pesca y aun no ha regresado al puerto.

Se cree que fué sorprendida la embarcación por el temporal en alta mar, ignorándose la suerte que hayan corrido sus tripulantes.

Otra lancha llamada «Dolores» también de pesca, naufragó.

Una embarcación que acudió en auxilio

de los tripulantes, encontró a éstos en un estado de verdadero desfallecimiento.

La sequía

Murcia. — Por la gran sequía que reina en esta comarca se considera casi por completo perdida la cosecha del pimentón, que constituye la riqueza del país.

Las autoridades se han dirigido al Gobierno pidiéndolo en su conocimiento para que remedie la crisis que se avecina.

De toros

Murcia. — Para el día 14 han sido contratados los Niños sevillanos, «Limeño» y «Galito»; este recibirá de su hermano Rafael, la alternativa de matador de toros.

Ciento tres cadáveres

Berlín. — A consecuencia de la explosión ocurrida en una mina de Lothingo han perecido gran número de obreros.

Hasta ahora van extraídos 103 cadáveres.

Continúa el fuego en el interior de las galerías.

El emperador se interesa vivamente por las víctimas, habiendo enviado para socorrerlas diez mil marcos.

Ha ordenado que el ministro del Interior visite el lugar de la ocurrencia y abra la correspondiente información.

La Casa Krupp

Berlín. — El emperador asistió al banquete celebrado por la Casa Krupp con motivo de su centenario, aludió en su discurso a los mineros elogiando su conducta y de los cuales dijo componen «el ejército del carbón».

Una explosión. — Muerte del Presidente. — Elección.

Puerto Príncipe. — Ha ocurrido una terrible explosión en un polvorín cercano al palacio del presidente Laconte, el cual no pudo huir y pereció abrasado.

Muchas casas inmediatas fueron pasto de las llamas, en pocos momentos, pues como se sabe, su construcción es de madera.

La asamblea reunióse inmediatamente y quedó nombrado presidente don Tancredi Ostavio.

El siniestro se cree intencionado, debido a manejos políticos.

La actitud del pueblo es amenazadora y fuerzas del ejército recorren las calles.

Contrabando

Londres. — Se han recibido noticias de haber sido aprehendido un barco que conducía sacas de arroz dentro de las cuales iban armas para los turcos.

BOLSA

	Día 8	Día 7
MADRID		
Interior contado	85'30	85'40
Id. fin mes	85'30	00'00
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	102'50	102'40
Nuevo amortizable	95'00	95'00
Banco de España	459'50	449'00
Tabaco	293'00	292'00
Banco Hipotecario	210'00	240'00
Banco Hispanoamericano	000'00	142'00
Obligaciones azucareras	00'00	81'00
Azucareras preferentes	44'75	41'75
Id. ordinarias	00'00	16'80
Cambios sobre París	0'00	5'80
Id. Londres	26'70	00'00
Cédulas	000'00	000'00
BARCELONA		
Interior fin próximo	85'35	8'440
Norte	102'85	000'00
Alicante	98'20	00'00
PARÍS		
Exterior	93'90	83'85
Norte	487'00	487'00
Alicante	474'00	474'00

Subscriptores de «La Actividad»

Esta Comisión de Defensa, ha visto, estudiado y consultado, la solución que se da a los seguros Infantiles por R. O. Gaceta, 14 Junio 1912; que ha sido ordenado entregar y deberán recibir todos los contratantes.

En ella se atiende a uno de nuestros deseos en justicia, concediendo que una de sus firmas de liquidación que es la forma letra C, se haga abonando el importe completo del contrato al vencimiento de la póliza.

En virtud de dicha R. O. y dejando a cada uno la elección que crea conveniente, entendemos que deben optar por la forma letra C, sobre todo aquellos cuyas pólizas hayan vencido o se hallen próximas a vencer por terminación de contrato y aun por Comisiónes toda vez que por disposición de la Comisaría de Seguros, se ha obligado a la Sociedad a depositar las correspondientes reservas en garantía de los derechos de todos los asociados.

La contestación deberá remitirse a la Compañía o a sus representantes a ser posible antes del día 30 del presente Agosto.

LA COMISIÓN

Agosto 9 de 1912.

Dr. A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. Consulta diaria de 11 a 1.—Calera 13.

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO

CAMBIANTE DE MONEDAS

Isid. 5.—BURGOS

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacer en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras los valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, SIENDO LOS GASTOS DE PÓLIZA Y COBRELAGE CASO DE RENOVACIÓN, DE CUENTA DE ESTA CASA.

BANCO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

DR. C. URRACA

OCULISTA

Consulta de once a una.

Gratis a los pobres.

Lain Calvo, núm. 18.

BALNEARIO DE GAYANGOS

El más antiguo y más acreditado de la provincia

Partido de Villarcayo

A corta distancia de la estación de Bercedo

(LÍNEA ROBLa)

en donde esperan coches del Establecimiento a la llegada de los trenes

Aguas sulfurosas nitrogenadas

Inmejorables en el tratamiento de herpetismo en todas sus manifestaciones, afecciones de la piel y de las vías respiratorias, reumatismo, escrofulismo, catarros crónicos de la vejiga y afecciones calculosas de este órgano y de los riñones, varias dolencias de la matriz, ciorosis, anemia, etc.

MÉDICO DIRECTOR:

DR. BOITHELIER,

afamado médico de Madrid

Hermoso paisaje-Amplio horizonte

Instalación hidroterápica completa. Fondos a cargo de personal propio y competente. Excelente trato. Precios económicos: 1.º Incluir cómodo habitación, 6 pesetas; 2.º 4 id. U-o de agua, baños, etc., también muy económicos. Capilla.

El coche correo de Burgos a Villarcayo Espinosa de los Monteros, pasa por la puerta del Establecimiento y desde Briviesca y Medina y Villarcayo, hay servicio diario de automóviles y coches.

Para más detalles dirigirse al administrador.

Gabinete Médico Radiológico

(rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)

MÉDICO-DIRECTOR

Bonifacio Gil Baños

Director del Gabinete de Rayos X del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce.

CONSULTA DE DOS A CUATRO HORAS

CONSULTA DE CIRUGÍA GENERAL DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. — Consulta de once a una.

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 5, PRAL

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se factura.

Se arrienda

un local apropiado para establecer una industria o almacén de géneros.

Darán razón: Progreso, 12, portería.

Balneario de Fuente Nueva de Verin

Provincia de Orense

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Este Balneario cuenta con una magnífica instalación hidroterápica; es el más próximo a la villa de Verin, donde existen las mejores condiciones. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil o en coche, incluyendo los primeros cuatro horas en el recorrido. De venta en las principales droguerías y farmacias.

Establecimiento Balneario de Valdelateja (provincia de Burgos)

Análisis del Dr. D. Laureano Calderón. Aguas bicarbonatadas sodio-calcio-magnesio

Se obtienen excelentes resultados con el uso de estas benéficas aguas, muy especialmente en el reumatismo, enfermedades del estómago y de la matriz. Se han hecho importantes reformas para la más cómoda aplicación de las aguas y en fonda y demás accesorios.

ITINERARIO

Coche correo que sale de Burgos (diario), a las siete y media de la mañana, cruzando con otro, que con el propio fin sale de Cabañas de Virtus a las seis de la mañana. El primero llega al establecimiento a las dos de la tarde y el segundo a las nueve de la mañana, en combinación ambos con el ferrocarril de la Robla a Valmaseda.

Para pedidos de habitaciones y carruajes, pueden dirigirse a su dueño don Eugenio Rámila Gallo, indistintamente a Valdelateja, Cilleruelo ó Cabañas de Virtus.

Automóviles

MORS

La primera marca francesa
chassis 10-12 HP 4 cilindros 75 por 120
6.750 francos en París

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMÓVILES «MORS» Alcalá 43
MADRID

Academia Fernández

Estudios prácticos de comercio é idiomas

Preparación completa para los que deseen ejercer en América. Cursos para dependientes de comercio. Clases especiales para adultos. Cursos de ampliación

Empiezan las clases el primero de Septiembre próximo.

Para más detalles y admisión de alumnos dirigirse al director, don Emilio Fernández Suárez, en su domicilio, Isla, 29, 3.º—BURGOS.

INTERESANTE

En el comercio de A. EUSTASIO DE LA FUENTE, Grabador y Optico, pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado, ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido, Privilegio de invención patente número 44.639.

Obras nuevas

Remoción administrativa de los párrocos, decreto Maximina cura, sus causas y procedimiento, por don Francisco Ruiz de Velasco. Pésetas, 2'50.

La palabra de Dios en las Bienaventuranzas, sermones predicados en la S. I. C. de Madrid por el Presbítero don Antonio González Pareja. Pesetas, 3.

Vespertino solemne para las principales festividades del Señor, de la Virgen y de algunos Santos, con un apéndice de misas solemnes muy útil a los cantores. Pesetas, 0'50 rústica y 1 en tela.

La previsión del tiempo. Lo que es, lo que será.

Dos conferencias por el P. Ricardo Cereza, director del Observatorio de Ebro. Pesetas, 1.

De venta en la librería

Centro Católico

LAIN-CALVO, 16.—BURGOS

«La Catalana»



Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del ministerio de Fomento de fecha 8 de Junio de 1908.

GARANTÍAS Pesetas

Capital suscrito 5 000 000

social. (D-semi olsido. 1 500 000

Reserva. JE tuaria. 1 000 000

vas. 1 162 966 33

Primas anuales del último

ejercicio. I. 2 418 573 12

Siniestros satisfechos. 14 015 388 32

Domicilio social: Barcelona: Rambla de

Cataluña, 15, y Cortés, 624.

Representante en Burgos y su provincia:

Mariano Ibáñez Almirante Bonifaz, número 19

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 16 de Marzo de 1911.

Fábrica de hielo «La Siberia»

HIELO DE AGUA POTABLE

A 10 céntimos kilo.

Despachos: Calle del Tinte, 5 y 7.—Kiosco del puente de Santa María.—Calle de la Paloma «Queperia».

Viendo la clase no se gasta de otro hielo.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arranca 1.º de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 23 de Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre, directamente para Singapore, demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite el pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Cartipano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casablanca, Maragán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las negociaciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A VISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Santander, Sres. *Hijos de Angel Pérez y Compañía*, Muelle, 36, teléfono núm. 6



Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Line

Servicios fijos directos á Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros.

Precio del pasaje en 3.ª clase á Buenos Aires 125 pesetas

LÍNEA DE SUDAMÉRICA SALIDAS DE BILBAO			LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO SALIDAS DE BILBAO		
AGOSTO 26	SEPTBRE. 1	SEPTBRE. 15	AGOSTO 11	AGOSTO 25	SEPTBRE. 8
Vapor SANTA ELENA	Vapor SANTA CRUZ	Vapor SANTA RITA	Vapor WAGENWALD	Vapor FRANKENWALD	Vapor CALEDONIA
Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Matanzas Cárdenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase	Admite pasajeros de 3.ª clase	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase	Solamente admite carga

NOTA.—Se garantiza que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas á la española, aprobadas por la Junta de inspección de emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, Edmundo Couto Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Bailén, 3, Bilbao

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico
Servicio postal, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

EL SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirlo á la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc. etc. Único que reuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE MONEDERO tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas Serrano 16.—Madrid

Almendra amarga en pipa

Se compra en pequeñas y grandes cantidades á buen precio. Dirigirse con muestras á Vicente Pérez, Augusto Figueroa, 4, Madrid. Se admiten correos.



Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

FABRICA DE LIBROS RA YADO

ALBERGUE DE ENCUADERNACION



ESPECIALIDAD EN ENCADERNACIONES LITURGICAS, DIARIOS, MAYORES, CORRIENTES, OBRAS, COPIAS, BOLSAS, REPOSICION DE PARTIDAS, BAPTISMOS, MATRIMONIO, DEFUNCIONES, etc. y cuantas se necesiten.

RUFINO S. GONZA
Suerte del Rey, 2 y 4

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesados general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hiperclorhidria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal DE SAIZ de CARLOS (Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pida.

Pedro Domecq

casachero, alcañalista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada por el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824
Propietaria de 700 aranzadas de viñedo, dos terceras partes del pago de Macharnude; el mejor del término de Jerez.
Destilador de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.
Pedid especialmente COGNAC de PEDRO DOMEQ en todos loscafé, casinos, cirulos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas *Monopolio Uva, Dos, y Tres cepas, Extra y Fundador*; con su escudo de armas.
Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 36, 2.º

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIÁN Y SAN QUIRCE
Consulta en su gabinete: De once á una. Almirante Bonifaz, 13.
En su Pórtico, barrio de San Pedro, TELEFONO NÚM. 99

ALMACEN DE HIERROS Y METALES

SANTOS, BILBAO Y CORTINA

EXPÓSITOS, NÚMERO 10.—BILBAO
TELÉFONO NÚM. 1.199

Grandes existencias en chapas de cinc, hoja de lata, chapas de hierro negras y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estañadas en calidad inglesa de 2 por 1 metros propias para construcción de zifras. Chapas de hierro Coke y Charcoal. Bajas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas lisas y onduladas inglesas, Cubo y baños galvanizados. Puercas de París. Tachuelas y remaches. Estaño inglés. Soldaduras de distintas aleaciones. Chapas de cobre y latón, etc., etc.

Precios sin competencia.—Pídanse catálogos

Esta casa compra toda clase de metales, usados, tal como latón, cobre, estaño, cinc, plomo, etc., etc.
Háganse ofertas.

NO MAS SORDOS



El milagro hecho, todos oyen. El ODITON RACHEL probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el ODITON RACHEL las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1, 1.º, Madrid, prospecto explicativo, que se remite gratis.

POLVO NOEL



«Preparado bajo garantía científica demostrada en la práctica. Recomendado por eminencias médicas y profesoras en partos, por miles de certificados que lo acreditan.

Sin rival para curar la escoriadura de los niños. Indispensable para la toilette de las señoras por ser el único que hermosa y no irrita jamás el cutis. Delicioso para después del baño. El polvo NOEL evita que con la humedad y el frío se agrieten las manos y cara.

El único preventivo de los sabañones. Usad NOEL siempre después de labaros!!!
Estuches higiénicos á 0'75, 0'50 y 0'25 pesetas.
Exigid la marca NOEL no dejáros sorprender por otros polvos que pagáis más caros.
Agente en España, Joaquín Fau, calle Alfonso VII, 10, Barcelona.
Depositario para la provincia: Droguería de don Mira, Espolón

De venta en las Droguerías de don José Mira, don Justo Martínez, don Celestino Alvarez y demás farmacias y droguerías.
Encargos á Antonio A. Miguel Bonifaz 6

Huevos para incubar

Si tiene usted alguna gallina cieca, no la eche con huevos de gallinas vulgares de país, por que se perjudicará procreando aves que no pondrán más de 80 huevos al año póngales huevos de pura raza y en el año próximo ya tendrá usted un lote de hermosas aves que le darán 120 huevos cada uno por lo menos. Las razas que á continuación se expresan tienen una postura anual de 120 á 180.

precios de los huevos, franco de porte y embalaje y por pedidos de dos docenas por lo menos, surtidos ó de una sola raza			
Castellana negra, docenas pesetas	7	Houdan, con moño, docena pesetas	10
Castellana blanca	12	Cochinchina negra	12
Prat leonada	8	Faverolles	12
Prat perdiz	9	Langshan	12
Uyandotte blanca	12	Plymouth Rock	12
Leghorn	12	Orpington	12

Los pedidos con su importe, en sellos, giro postal, libranza ó letra, al Director de la granja "Emilia...—Palencia

La Cuestión Social

MAGNIFICA OBRA DE ACTUALIDAD POR el P. José Biedjelak S. J.

Profesor de la Universidad Gregoriana en Roma, traducida de la septima edición alemana por el P. Antonio de Marañón, S. J., profesor de la Universidad Pontificia, en Burgos y por don Pedro Obregón, capitán de Artillería.

Esta obra ha sido acogida con entusiasmo por los sociólogos y adoptada de texto en varios centros docentes.

De venta en las principales librerías de España y del Extranjero. A los señores Libreros, se las hace un descuento del 25 por 100; si el número de ejemplares excede de 100, el 35 por 100.

Los pedidos: Tipografía El Castellano, Benito Gutierrez 1, Burgos.

.. Precio 3 pesetas ..